
                

 

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 2023 

 Δημητροκάλλης Ιωάννης 

idimitrokallis@parliament.gr 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Χαράτσι της Βουλγαρίας στο φυσικό αέριο» 

 

 Σύμφωνα με διαδικτυακό δημοσίευμα του ιστότοπου «capital.gr»  αντίστροφα 

μετρά ο χρόνος μέχρι τη στιγμή που θα φτάσουν στην ελληνική αγορά ενέργειας οι 

αυξημένες τιμές του ρωσικού φυσικού αερίου εξαιτίας της επιβολής έκτακτου φόρου 

στις τράνζιτ ποσότητες φυσικού αερίου που διέρχονται από τη Βουλγαρία που 

αποφάσισε πρόσφατα η κυβέρνηση της γειτονικής χώρας. Πιο συγκεκριμένα, με  

απόφαση που ελήφθη στις αρχές Οκτωβρίου προβλέπεται η επιβολή φόρου 10 

ευρώ/MWh  επί των εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου που διέρχεται από το 

βουλγαρικό έδαφος. Σύμφωνα με την άποψη της βουλγαρικής κυβέρνησης, ο φόρος 

αποτελεί αντικίνητρο για την προμήθεια ρωσικού φυσικού αερίου και ταυτόχρονα 

ευνοεί τις εισαγωγές αερίου εκτός Ρωσίας όπως και ποσότητες LNG.  

 Είναι ευνόητο ότι οι επιπτώσεις της έκτακτης φορολόγησης θα είναι τεράστιες 

και ακουμπούν το σύνολο της ενεργειακής αγοράς. Για τη χώρα μας το συνολικό κόστος 

που συνεπάγεται η επιβολή του τέλους από πλευράς Βουλγαρίας στο ρωσικό φυσικό 

αέριο υπολογίζεται ότι φτάνει τα 360 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση.  

 Προκύπτει αναντίρρητα δηλαδή ότι η επίπτωση από την έκτακτη φορολόγηση θα 

είναι βαριά, καθώς θα επηρεαστεί αρνητικά μεγάλο κομμάτι της ελληνικής αγοράς. 

Σημειώνεται ότι το φυσικό αέριο αποτελεί βασικό καύσιμο για την ηλεκτροπαραγωγή, 

ενώ χρησιμοποιείται και από τη βιομηχανία, που σημαίνει ότι πιθανή αύξηση του 

κόστους επηρεάζει τη διεθνή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, ιδίως 

των εξαγωγικών. Σε κάθε περίπτωση το φυσικό αέριο που εισάγεται από τη Ρωσία 

αντιστοιχεί περίπου στο 20% των συνολικών αναγκών της χώρας. Οι στρεβλώσεις που 

θα δημιουργηθούν αναμένεται να επηρεάσουν συνολικά την αγορά, φτάνοντας μέχρι και 

στους λογαριασμούς των τελικών καταναλωτών σε ρεύμα και φυσικό αέριο.Η τελική 

επιβάρυνση μάλιστα, εάν συνυπολογιστούν και οι φόροι μπορεί να είναι αρκετά 

μεγαλύτερη από τα 10 ευρώ/MWh και να φτάσει ακόμη και τα 20 ευρώ/MWh.  
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 Άξιο αναφοράς είναι ότι πηγές της αγοράς επισημαίνουν ότι με την απόφασή της 

η Βουλγαρία παραβιάζει αντικειμενικά κάθε Ενωσιακή λογική βάσει συνθηκών, καθώς 

δημιουργεί εμπόδια στη διακίνηση αγαθών σε τρίτες χώρες.  Εκπρόσωποι του 

ενεργειακού κλάδου χαρακτηρίζουν το μέτρο ως μη νόμιμη και μονομερή ενέργεια που 

δεν έχει την έγκριση της Ε.Ε. και θεωρούν ότι θα υπάρξουν σίγουρα κινήσεις 

προσφυγών εναντίον του στα όργανα της Ένωσης.   

 Ωστόσο, πρέπει να τονίσουμε ότι από την πλευρά της η ελληνική κυβέρνηση 

τηρεί στάση αναμονής για το θέμα. Με άλλα λόγια, θεωρεί ότι για να υπάρξει κάποια 

κίνηση αμφισβήτησης της βουλγαρικής απόφασης, θα πρέπει προηγουμένως να έχει 

ολοκληρωθεί η διαπραγμάτευση που βρίσκεται σε εξέλιξη μεταξύ της ΔΕΠΑ και της 

ρωσικής Gazprom για την ανανέωση της σύμβασης προμήθειας αερίου της ελληνικής 

εταιρείας.   

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πρόκειται να υπάρξει κάποια εναλλακτική λύση προκειμένου να μην επιβαρύνεται με 

τόσο επαχθή φορολογία ο Έλληνας καταναλωτής; 

2. Για ποιό λόγο δεν έχει υπάρξει κάποια κύρωση απέναντι στη Βουλγαρία, η οποία 

παραβιάζει ενωσιακούς κανόνες ;  

3. Πότε προβλέπεται να περατωθεί η διαπραγμάτευση μεταξύ της ΔΕΠΑ και της 

ρωσικής Gazprom ; 
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